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C o l u m b i a
St. Tbómási levelek, jan 9 -óikéig, és 

az Antille-kről, ugyanazon napszám a- 
látt, érkeztek Londonba. Ugyanazon al
kalommal jöttek égj-úttal levelek Car- 
racásból is és Délámérika’ más vidékei
ről , dec. 25-dikéig , melljek állal min
den kéttségen-kivülvalóvá lelt az, hogy 
Venezuela, már most meghatározva el
végezte elválását Colun Ina Köztársaság
tól. EgV Ángfus, ki az előkelő lakosok
nak egy gyűlésénél jelen volt, melyben 
az elválás’ lehettségéi ől tanátskozlak,tel_ 
jes tudósítást ád az ő’ értekezésseikről. A 
Gyűlést a’ Franciscanusok’ templomában 
tartották. Fleming Adm. és Grant Gen. 
( a ’ trinidudi Gouverneur) is olt volt. A’ 
beszéllek, motskolódó szókkal éltek Boli- 
vár-felől, ’s egy embert tsaknem megöltek, 
a’ ki azt az (okos) jegyzést tette, hogy 
Bolivárt, még is tsak ne mondják tyran- 
oak addig, míg még az ő’ magaviseletét 
meg nem próbálták. Paez-ot határozták 
az ujj Köztársaság’ Elölülőjének, ki, kez
dőben volt, a’haza’ védelmére, a’Bolivár’ 
részéről megeshető megtámodás ellen, a’ 
szükséges készületeket megtenni, a’ ki
ről ízt hitték, mint-ha 9000 emberével 
indulóban volna. De a’ kik a’ dolgot leg- 
obban tudták, még is azt gondolták, hogy 
ÖGtüvár az űjjonnan támodolt köztársa

ságot még most alkalmasint magára haggya.
És z a k  ám. Fggy. S t á t u s o k
Dec. 30-dikán a’ finántz-Bíztosság- 

ra hízta a’ Senatus annak meg visgálá- 
sát, ha nem vólna-é Izéihez illő, a’pénzt 
egyforma lábra állítani ’s szokásba-hoz- 
ni az eggycsült Státusokban. A’ népkö— 
vetik Háza jelentést vett az Elölülőtől, 
bőgj ő egy parantsolatot a’ Brandywi
ne Fregatte’ felkészítésére, alá-írt. Azu
tán mindjárt, elébe terjesztett annak,egy, 
a-vegeit kinevezett Biztosság, egy elme- 
rajzot és költség-számbavételt egy tsalor- 
na vagy pedig vasút’ építtetéséről, Ab- 
tamaha és Tennessee foljók közölt. Ak
kor, értekezésekhez fogott a’ Ház egy 
javallat felett, hogy a’ köz-főldek’ ela
dásából maradandó summát, nevelésre e» 
belső jobbításokra fordíttsák. Jan. 5—di— 
kén vett a’ Senatus tudósítást a’ Kints- 
hívatalból ; melyből kitettzik, hogy az 
Eggy. státusok’Kórmányszéke,] 828-nak a’ 
végéig, kiilömboző státusokban és birto
kokban a’ Köztársaságban, 3.241,074 dol
lárt adott-ki. Az ugyanazon időszakig, 
nevelésre és országutak’ ’s tsatornák’ é- 
pí t tel ősére fordított, köz-főldek’ jövedel
méből veit summa 9,759,504 dollár-, 
59 centime-re, mint legkevesebbre, szám
láltatok. — A’Népkövetek Házába bea
dott ínstántziák között, ment-be egy a



ue\Y-yorki lakosoktól, az Indusok’elkül-
detleléssek ellen ; mely az indus-ügybn- 
jok’ Biztosságának adatott által.

P o r t  u g a l l i a
A’ párisi Journalokban az itt követ

kező magános tudósítások vannak, jan. 
50-dikáról, Lissabonból: D. Miguel, most 
a5 Queluz palotában az attya’ szobáiban 
lakik; az ő’ ekkorig volt szobáiba a’ két 
Iofantissa költözött, kik még mind-tsak 
szenvedő állapotban vannak. Naponként 
botsátgat-el a’ nyomozó Biztosság fogjo- 
ka t, kik politikai vétkeikért vádoltaltak. 
Az udvari Híradóban e’ van: ” Rio-Ja- 
neiróból-jött két portugalli hajó’ Kapi- 
tánnyai megtzáfolják azt a’ hírt, hogy Hiú
ban 4 fregattét és egy liniahajót készi- 
tenének-fel. Semmi-se mutatja, hogy az 
a’ hír való volna. — A’ Perola fregattét tel
készítik , hogy Belmonte Grófot, egy kü
lönös küldöttségben, D. Petróhoz vigye, 
Brasiliába. — Sáráivá Kavallér (Ritter), 
ki d’ Ásseca Vicomle-nak hivatali írásai
val Londonból jött, egynéhány nap-múl- 
Tá, vissza fog oda menni az Amnestiával, 
melljetDon. Miguel, Anglia’ kívánságára 
hélybe-hagyni szándékozik. — A’ Chaves 
Marquis’ famíliája, ki, tudnivaló, régólta 
megbomlott elméjében , sőt már a’ dü- 
hösségig nevekedelt nvavajája, úgy-hogy 
a’ feleségét is meg akarta ölni, úgy gon
dolta , hogy saját jószágában lakni uekie, 
szerentsésebb volna. Elutazóit ővele a’ fe
lesége oda; de Condeixában , parantso- 
latoit vett a’ coimbrai Corregidortól a 
Lissabouha-vissza ~ menetelről. — Portó
ban sok hamis lissahoni banknólákat, még
pedig nagy értékúeket, foglallak-el.

N a g y b r i t a n n i a  
Fébr. 3-dikán este, a’ mint a’ Par

tement -  Ülésnek vége lett, meglátogat
t ák— Wellington Htzg., a’ Cancellarius- 
Lord, a’ Lordmayor ( lordmédser =  lon
doni Bíró), Westmoreland és Stanhope I

Grófok, 's végre, a’ Llandaffi és Exeteri 
Püspökök — mind Felsőházbeliek, az Or
vosok’, Seborvosok’ és Patikáriusok* nagy 
Coliegiumát, kiknek szokott tavaszi ta
nításai ezen nap’ szoktak kezdődui. A’gyü
lekezet, a’ collegium’ nagy, pompáson 
felékesített könyvtár-szálájabau volt. Az 
Elölülő, Sir Henry Halford, kinek bal
ján Wellington Hg. és jobbján a’ Cancel
larius - Lord ült ,  Örvendett a’ gyüleke
zetnek, hogy ez, az egész világ’ tudós- 
sainak élőjükbe adott statistikai kérdései
re oly’ igen megelégítő feleleteket kapott. 
Felolvasott azután, ugyanő, egy haszonér
deklő értekezést, a’ tsaknem minden nem
zeteknél feltaláltató hitről, — hogy az em
ber egy-kevéssel halála előtt, be tud lát
ni a’ jövendőkbe.

A’ persa Priritz Abbas Mirsa (a’ Sah’ 
ííja, Cosrew’ apja) kél levelet küldött 
Londonba, az ottani ásiaij Társaságnak, 
mellyekben diplomája’ kezéhez -  vételét 
mint külföldi tag, megesméri. Rendkí
vül szép írással van az írva. A’ kezdetét 
ide tesszük, mint keleti tartományok’ 1c- 
vél-stylusának próbáját: ” A’ bőltsesség- 
nél, és éles elménél-fogva híres és okos
ság ’s értelem állal megkülömböztetett 
nemeseknek, kiknek a’ Gyűlésben illes
sek van, kik bőltsességgel vannak felru
házva, a tudás’ lajtorjáját megmászók- 
nak, a’ királyi ásiai Társaságnak. Ezt a’ 
tudósítást egésszen különösön közöljük leg- 
baráltságosabb úton, hogy az Uraságlok- 
tól írt levél megérkezeti, és baráttságos 
szemekkel olvastatott, és bogy a' Ti le
veleiteket , mintesméretnek és tudomány
nak emlékét, jól megértettük és nekünk 
örömöt szerzett ’sat. — Azon gyűlésbe , 
a’ hol ezt a’ levelet felolvasták, által-a- 
dott Raffles Lady egy szép gyűjteményt, 
malayi és javai kézírásokban; mellyeket 
az ő’ megholt férje, ama’ híres Sir St. 
Raffles, hivatala’ ideje alatt ( mint Javai



«2* 171 4»

Gotnernerr ) az indiai archipelaguson 
szedett össze. A’ gy üjtemény derék gond- 
alatt volt, és az indus literatura’ minden 
ágaiból vannak benne munkák. Vannak 
ezek kozott szóklaislromai és Szótárok Su- 
menap- és Buggis-nyelven, malaj is-áng.- 
javai, javai és sundai , maduri , macas- 
sai i , Buggis- és Báli szótárok. Az egész 
gyűjtemény, áll, 120 Kötetből.

Az Alsóház’ fébr. 16-diki ülésében, 
mozdítást tett John Russel Lord Görög
ország’ sorsa’ eldűlése eránt, midőn ő a’ 
legrábízhalóbb reménységről szól lőtt, hogy 
ez ezeránt telt rendelések a’ nemzeti füg
getlenség’ eszközeit bizonyossá tették, és 
az országiás, valamint az ujj Státus’in
tézetei , a’ nép’ szükségeihez és kívánságá
hoz lesznek szabva. — Peel Úr kinyilat
koztatta feleletében, hogy Görögország 
egésszen független fog lenni, az eggye- 
sült Hatalmak semmi közöket nem fog
ják annak belső dolgaihoz tartani, ’s az 
ujj státus semmi adót nem fog a’ Portá
nak fizetni.

Fébr. 16-dikán éjjel megégett Lon
donban az ánglus ( nem a királyi) Ope
raház. ÎSevezetes volt ezen tűznél a’ Braith- 
maite Ur’ gőz-vízipuskája , mely a’nem
égő házak felett el, a’ temérdek vizet 
az égő úttzára , a’ nem-égő házak megé, 
nem fetskendeztette, hanem öntötte mint 
a’ zápor. Sok drága házakat mentelt-meg 
az a’ gőz-vízipuska, a’ többek közt, a’ 
Cou vier’ intézetét, typographiáját’sat. ■—. 
A londoni Püspököt ( Blomfield) mos
tanában úgy megharapta egy kutya az 
últzán , hogy jó-darab liellyet ki kellett 
a miatt vágni.

A’ muszka és frantzia Követ, és 
Aberdeen Gróf, udvarláson voltak Leo
pold Printznél febr. 15-dikén a’ Mtarlbo- 
rough-Házban, és értekezésbebotsátkoz- 
tak Ő-kir. Magasságával; a’ mely után 
a’ két Követ Aberdeen Gróffal tanáts-

kozott, a’ külső dolgok’ Hivatalában, a 
hova ölet elkísérték. — A’ Király’ ujj 
palolájabeli nagy szála St. Jamesben , 
tsaknem egésszen kész. A’ falakon már
ványoszlopok vannak a’ kórintusi rend 
szelént, mellyeknek a’ talpok is márvány, 
és ezeken fognak,— úgy mellesleg, — fi
gurák, gyertyatartókkal állani. Ezen osz
lopoknak a’ fejek ( capitalissok ) , halo- 
vány aranyból van. A’ szoba’ alpadlatja, 
ugyanazon márványból, a’ melyből az 
oszlopok, és a’ győzödelmi kapu a’ pa
lotán, előL^fgen erőssen pallérozott, és 
egy sierai márvány-rámával van ékesít
ve, mely azon, mint valami pántlika, kö
rül katskaringódzik (körül tekergetve), 
és az ő’ sokfélesége által különös saját 
ékességet mulat. A’ falak, darab márvá
nyokkal vannak béliéivé.

F r a n t z i a o r s z á g  
. Egy nagy bál, mellyel febr. 15-di- 

ke^, a’ Szegények’ hasznára adtak, a’ 
melyben minden költséget a’Király, saját 
’sebjébő! viselt, igen tündöklő volt: 5700 
bebotsátó-lzédulát osztottak-el, és a’ be^ 
vétel 1 15,000 frankra ment.

A Gazette de France, egy éginai le
véli ő l , jan. 8 -dikáról, melyben pcnz- 
Küldésröl Görögországba, van szó, ezt 
mondja: ”Ei őssíthetjük , hogy Görögor
szág jó-forma summa-pénzel segítte- 
tett-elő. A’ frantzia Király 600-000 fran
kot, a’ muszka Tsászár is 600,000-ré t  
küldött: azt mondják, hogy Eynard Ur, 
ugyanoda , a’ főldmivelés’ elő-segéllésé- 
re 2 0 0 , 0 0 0  frankot ajándékozott volna, 
mint másszor is láttuk. Ezek a’ pénzek, 
jan. 2 0 - -2 6 -dikáig mentek-el Toulon- 
fcól. Van’hát már most módja a’ görög 
országlószéknek minden szükségein segí
teni, Május hónapig.

A’ Gazette de France febr. 2 0 -di- 
kán ,—• ”A’ képmutatás’ időszakának, a’



liberalis factióra-nézve ,vég e.Elveti ez a j 
lárvát: így öli az tehát magát el; 'a ’ mit 
óláig tagadott, most, megesméri, elhagy
ta az a’ törvényes dolgokat, sehess lé
pésekkel inegyea a* tett-re ; elválik, ma- 
gánoslttja magát attól, a’ mit neki ere
jének és istápjának lehetett tartani. — 
Négy Journal: a’ Globe, a’France Nou- 
velle, a’ Journal du Commerce és a’ 
National, kézzel -  foghatólag eskuttek- 
egybe a’ Charta és a’ Uynastia ellen.— 
Az elsőoek ezen Journalok között, köz- 
löttük Journalunkban febr. 17-dikén, ma- 
nifestumát. A’ másik három, amazt kí
sérvén, a’ parlementi útból a’ rebellio’ 
Ösvénnyére vették magokat: mind egy han
gon beszéllenek az igasságos fejedelmi
szék’ megtámodására ; azt a’ just, mely
nek erejénél-fogva a’ Király a’ Chartát 
adta, megperelni, elpusztítani, a’ Monar- 
cha és a’ nép között álló kötöléket el
szaggatni. Vakmerők a’ korona’ szidal
mazásához, fenyegetéséhez ; nem tudják 
az esztelenek, hogy Fejedelmünket fenye
getni,Frantziaország’ fenyegettelését teszi: 
hauera, -— tudja Frantziaország. Nem 
felejtette ez el, hogy a’ Bourbonok nélkül, 
nints Frantziaországnak egyebe anarchi
ánál és veszedelemnél: de a Bourbonok
kal, ebben az országban, szabadtság és 
boldogság nevekedik. — Ali mint függet
len műszere Frantziaország vélekedésé
nek és hajlandóságának, kijeleljük a min- 
dennel-köz bosszankodásnak, egy factió- 
nak ezen kitsapongásait , mellyeket mi 
szakadatlanul meghartzoltuk ; mivel* pla- 
numainak veszettségét eltaláltuk. Ezen 
kitsapongások, a’ mi’ belső fekvésünkben, 
megbizouyított lett-dolog, mely, mint 
minden lett-dolgok, mar most az embe
rek’ ítélet-tétele, az országlószék és Kö
zönség* megbírálása alá jut, ’s a’ mi’ dol
gainkban nem maradhat következés nél- j 
kűl. — Minden ember, a’ kinek-tsak kö-

I zönséges esze van, igen jól tudja, ha ezen 
ellenséges beszédeknek a’ dynastia ellen, 
mely rajiunk 9 száz esztendő-ólta ural
kodik (országol), szabadtságbeli szűköl- 
ködés-é az oka. Despota nyom-éle ben
nünket? Háborgattatunk-é hitünkben és 
polgári ’s politikai jussunkban ? Seny- 
vedüuk-é vasjárom alatt, mely az em
bert legyalázza ’s megalatsonílja, s a’ 
nélkül hogy azért megigazolnók, & Stá
tusok legmérgesebb meg rázkódását húz
zák elő. Elpirulunk az efféle kérdésre, 
a’ Charta’ adójának testvére alatt, ne
mes-lelkű, nagy-szívü Fejedelem alatt, 
kik nállunk egy rendet hozlak-be, meff - 
nek a’ [Monarchiák’ Históriáji, semmi pél
dája t nemmutalha11ják.

Világos tehát mint a’ nap, hogy e- 
zen pajkos niegtámodásnak az oka, a’ 
veszettségben, egynéhány Frantzia’ láz.— 
zászló’háládatlanságában fekszik, kik e- 
zen névre méltatlanok, kik a’ szabad
ságot, mint gyi 1 kólót, úgy nézik a’ Kirá
lyok ’ meggyilkolására. — Ezen embeiek- 
re-nézve, a’ revolutio egy ollyan Izéi, 
melytől a’Monarchiának semmi jóaka ralija 
nem vonhatja-el gondolataikat; a Char
tában, tsak eggyet látnak ők, a’ tehet
séget, az initialivát az iga alá vetésre, cs 
ezt, tsak azért akarják, hogy a’ korona 
ellen fordíthassák, hogy a királyszéket, 
a’ melytől az ered, lei onthassák. — Ha 
ezek az emberek nekünk azt mondják , 
hogy a’ Minislerek’ elbotsúttatása a Dy- 
uaslia’ dolga , azt is cnegvalljak azzal , 
hogy az ő’ clynasiia-dolgok nem dolga 
a’ népek’ felszabadulásának , kiket többe 
nem lehet felszabadítani; hanem, szol
gaság’ dolga a’ Király’ részéről, koránt
sem szabadtság’ dolga; hanem usurpati- 
ójé. Azt mondják nekünk, hogy ők a 
Chartától, mely a’ Király’ szabadtságát 
megszenteli, semmit-sem akarnak tudni. 

! Ezt a’ dilemmát vetik a’ korona elébe :



Vtki »ekünk a’ királyi páltzát; vagy pe- 
lig elvesszük tőlled: Öld-meg magadat; 
fagy pedig mi ölünk-meg téged ! — De, 
— kitsodak ’hál ezek az írók ? Tribu- 
íusok , nép nélkül fanatikusok , hit és 
jyökérértelem nélkül, kik magokat, Pub
icum nélkül, 4 Journalba sántzollák ; 
teoretikusok, kiknek orlzátlanságjok tsak 
a’ tni’ Kirallyaink’ ultra-nagyságu jósá
gán fekszik. Fél-bolondók ! Azon pillan- 
tatban, midőn gőggel és fejetlenségi re
ménységekkel megrészegednek, nem tud
ják, hogy az ő’ magoknak tulajdonított 
erejek’ talpkövei össze-rogynak ’s ele- 
nyé>znek, hogy kinyílt szemű felekezetei 
megtagadják őket, hogy az a’ levél, mely 
az ő istentelen bünhödésseket tartja, ki
esik 0 1  vasúik’ kezéből, hogy az emberek, 
kikre számot-tartottak, útalkodva távoz
nak-el ölöl lök , és bogy ők, ha a’ tör
vények’ karja , mellyek ellen rogódozni 
mernek, őket beéri, tsupaszon , egyedül 
állanak ott, és minden jól hajjandóságnak, 
mindennel-köz örvendezése mellett, lebuk
nak.

A’ Courrier Francais egy magános 
levelezés után, ezt írja Toulon búi, febr. 
J 2—di kéről; ” Egy idő—ól la nagy-számú 
tengeri embereket botsátottak-el: ma el
lenben , hirtelen újjra Összeszedtek 2 0 0 0  
elbolsálott Matrótzot. két fregatté-ka
pitányt adtak Doloífre Ur mellé, hogy 
az olasz kikötőkben , az országiószék’ 
rovássár a , kereskedő-ha jókat fogadjanak. 
Mind-a! -hárman a’ la Fleche goelelle-n 
raennek-el, eggyik Genuába , másik Li- 
vornóba, a’ harmadik Neapoljba. 500 
hajót kell nekik fogadniok , mellyek lega
lább 250 tonnások, és jóknak kell azok
nak lenniük. — A’ hadiszállítvány 8  linia— 
hajóból, 80 ágyúsokból, 16 fregatté-ból, 
6  bombárd-búl, s több apróbb hajókból 
fog állani. Ez’ utolsóknak még,mosarat 
kell felvenniük. — A’ Katonaság’ egész

i

száma, hihető, 45-- 50,000 ember. Fel
vehet, t. i. mindeggyik liuiahajó 800 em
bert, földi katonákat, a 8-6400 embert; 
lö fregat, mindeggyik 400- ával-6100; 
a’ 500 kereskedő hajó 1 ÜO-aval-50,000 ; 
mintegy 2 0  apró hadihajó, 2 0 0 -aval-i0 0 0 , 
summa=46,800.

Au s t r i  a
Bé t s ,  febr. 28. — A’ Duna’ nagy 

ágában megindult tegnap-este a’ zaj : rna 
délutánnig, 1 1  hídközt  ̂jármot ) szakasz- 
tott-el a’ nagy táborhidból a jég’ ere|e. 
— Ez a’ kezdete az idén a’szegény Bé- 
tsiek’ jajjának: mindjárt következik a’ 
többi, fájdalom !

A’ tegnap’ délutánul lefoljlával, elkez
dett a Duna’ vize minden kiöntóit hell ve
ken szállani, még-pedig úgy, hogy a Tá
bor linea—állástól, este 6  órakor,izenet jött, 
hogy a’ víz’ magassága alabb van 3 tal
pal, a’ reggeli fekvésénél. —- Ezen ál
lapotban, tsekéj változással, maradt a’ víz
állást éjfélig , midőn egyszerre a’ víz a: 
Roszau, Leopoldstadt, Weiszgárber és 
az Erdberg nevű külső városokban, oly’ 
erővel, de, sebességgel is tolult, hogy a’ 
vízállás, 5—4 minutum alatt, 5 talpal, fel
jebb kapaszkodott. — A’ felállító!t. őr
állók alig tudták lármaülésseket kikiálta
ni, és sokan közzülök, életek’ védelme- 
végelt, a’ szomszéd házakban kereslek 
menedék hellyet. A’ víznek ezen sebess 
nevekedései, az előre készített bátorság- 
rendszabásokra men káros következéssel 
voltak: mer t a már előre elkészített sa- 
rogják (fabakok) és gráditsok , a’ viz’ 
ereje által, egy pilla i» ta t alatt elragad
tatlak, és sok hajó, mellyek rész-szerént 
ki voltak kötve, részént pedig az utakon 
elvoltak rendelve, egy pillantat alatt el
enyésztek.'— A’ setéltség, nevelte a’ ret
tegést és veszéljt, és, minthogy tsaknem^ 
azon pillautatban egy erős szélvész ta- 
modoUj annál-nagyobb vólt a’ Dyomo-
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rúság' mivel’ ezáltal, még a' legvido- 
rabb akarat is a’ segedelemre, haszon
talan volt. — Ezen hehhezlelésben vár
lak nagy kívánsággal a’ nap5 >iradtát. 
A’ jég-kazlak az egész Duna-tsatornát, 
egész’ a’ Ferdinand-hídig beterítették és 
feltornyodzoüak, példátlan magasságra , 
úgy-hogy a’ láutzhágónak a' Sántzelnél 
a’ hidassát a’(padlaljál) dörgölte. Egy i- 
dőben nyomult a’ víz is, a’ földalatti 
tsatornákon a’ város’ aljasabb részeibe; 
s így terítette-el a’ víz az Adlergassét, 
a Rothenthurmstrasze-t, a’ Fischmarkt- 
ot és a salzgrieszt, némely hellyeken 5-4 
talp magasságra is.

Ezen állapotban van a’ víz’ állása 
még (délután 2  óra), és úgyláttszik , 
mintha kezdene a’ víz száiiani. — Sze- 
rentsétlenségekről tsak azt hallottuk még, 
hogy egy asszonyféle, kit az úton az ár
víz elért, a’ vízbe fúlt.

Márlz. 2. — A’ ma két órakor lett 
elindulása által a’Duna-lsalorna (a’ Duná
nak Béts’ vára’ tövében foljó jobb ága) 
megszabadult a’ jégtől, ’s a’ víz 1 talpal 
szállott lejjeb. A’ hidak ezen a’ kis Du
nán, kár nélkül maradtak, az Augarten- 
úttza mellellvalót kivévén, mely a’meg
romlás miatt elrekesztetelt.

Az ekkorig feltaláltatottszereotsét- 
lenek’ száma, hivatali feladások szerént, 
és az elébb mondott asszonnyal eggjütt, 
megyen 7 szeméjre. De niég azonkívül 
sok szeméjt nem találnak. Szívet kön
nyítő az, hogy ezen rettenetes esetre,mi
dőn a vízözön itt példátlan magasságra 
lépett, igen sok mentő esetek, a’ legna
gyobb életveszedelemmel és valóságos he- 
rósi bátor maga-feláldozásával történtek 
meg. — Midőn egy óldalról a’ Felsőbb- 
ségek mindent elkövetnek, hogy az o hi
vatali kötelességek’ helykeztetésének min
denütt a1 legnagyobb lehettséges mun
kássággal munkálkodnak, valahol-tsak a’

szükség kívánja: úgy, más részről ezer* 
főváros’ nagy lelkű lakosai legbuzgóbban 
iparkodtak , a’ legnagyobb ember bará
ti hajlandósággal, nem tsak számba-ve- 
helő pénz-adománnyal, mellyet az itte
ni ts. k. politzia fő-directio, haszonfor- 
ditás-végett felveszen, hanem nagy men
nyiségű mindenféle élelembeli-adomány 
által is, mellyet ők a’ szenvedőkhöz kül
denek, az ő’ embertársainak nyomorúsá
ga enyhítésén.

Béts, mártz. 5. — A’ tegnap’ dél
után megesett elmenetele a’ jégnek, és 
a’ víz’ esete a’ Duna-tsatornán, remény
séget mutattak, hogy nem sokára, fog 
kevesedni a’ veszedelem , de a: mi, még
nem került elő azon mértékben , hogy 
semmi jövendőtől ne félnénk. Elment 
ugyan már a’ víz a’ belső város’ úttzá- 
iról; de az árvíztől elborított külső-vá
rosok, még mind-tsak vízben vannak; 
a’ miért még a’ szerentsétlenek’ számát 
sem lehet eppenségesenmegtudni. Az ek
korig megtalált hóit testek’ száma, a’mái* 
említett 7—tel eggyiitt, hiteles feladások 
szerént, többre megyen már,fájdalom, 30- 
nál, kik között egynéhány gyermek is var.

M u s z k a o r s z á g
A’ pétervári Híradó, fébr. 12-di- 

kén, elő-adja a’ Halil-Basa’ török Kö
vet’ Beszédeit, mellyeket ez, az ő’ elfo
gadtatása’ audienliáján OFgeknek, a’ Tsá- 
szárnak elősször, azután a’Tsászárnénak, 
febr. 9-dikén elmondott, és a’ Vice-Can- 
cellarius’két feleleltjét, mellyek közzűl, 
legalább az elsőt ide fértetni jónak ítéltük.

A’ Mohammed-Halil - Riphat-Basa’ 
beszéde OFgéhez a’ Tsászárhoz, ez: ” Leg
nagyobb hatalmassága, legfelségesebb és 
legnagyobb-lelkü Tsászár! Azottomanok’ 
Magasságos , hatalmas, tündöklő Padisája 
és Monárchája, a’ mostanában, a’ Ma
gasságos Porta és a’ Fged’ Udvara között 
oly’ szerentsésen kötött békességet nyíl-



▼ánes módon megpetsételni, és annak 
bizodalmát ’s tartósságát, tökélletes egy- 
gyet-értésben és valóságos megeggyezés- 
ben, OMagassága és Fged között meg
állapítani , méllóztatott minket, egy kü
lönös küldés által meg-, és két levelet 
reánk-bízui , mellyeket mi tsászári Eged
nek teljes alázatos tisztelettel által ad
ni szerenlsénk van,—ajándékokkal egy- 
gyült az ö’nagy tisztelete’ jeléül a’ Fged’ 
fényes Szeméjjéhez. — Szoroäsan reánk 
bízta OMagassága, Fgednek a’ legegye- 
nesebb és legbizodalinasabb bizonyítá
sokat által-adni,* minő felséges bets ben 
tartja a’ mi’ Urunk Fged’ baráttságát. 
A’ tsászári Fged’ tündöklő virtusai nem 
engednek Neki tsak legkissebb kéltséget 
is a’ Fged’ igasságszereletében és tsászári 
nemes hajlandóságában. OMagassága ö- 
römtnel engedi magát által, tsászári Fged’ 
bőltsességének és nagy-lekének, ’s min
denben ara támoszkodik, a’ mi legerős- 
sebben és legmegváltozhatatlanabbúl ál
líthat vissza tökélletes eggyet-értést és ha
tártalan bizodalmat O és tsászári Fged 
között.— A’ mi minket illett, nagyha- 
tuimasságu Tsászár, mindennél nagyobb 
szerentsénknek tartjuk mi azt, hogy mél
tókká tétettünk , két oly’ nagy Monar- 
cha közölt, a’ baráttsági szerkezetek’ és 
egymás -  eránli jóakarat’ szoros egybe- 
kotlelésseknek, mint organum (műszer) 
szolgálni, és a’ Fged’ felemelkedett tu
lajdonságait, mellyek a’ világ’ ügyeimét 
és tsudálkozását magokra húzzák, tiszte
let-félelemmel közelről szemlélni.—Van- 
é ollyan keresztény Fejedelem , a’kiíly- 
lven beszédre vetemedne?

T ö r ö k o r s z á g
Konst.polj, fébr. 1 0 . — E hónap’ 8 - 

dikán, hírré adták a’ Serail’, ársenál’ és 
Topohana’ ágyúpadjai egy nagyurasági 
Pri ntz azon éjjel esett születését, kinek I 
Abdul-Asis ( a Mindentisztelelü’ szolgá

ja) neve? adtak. — A' muszka tsászári 
i Meghala-aiasított OrlolF Gróffal, foljó al

kudozások, mellyek a’ Reis-EfFendi’ be
tegsége miatt, egy-ideig félbe- szakasztat- 
tak, ennek megyógyúlása, és egjr Kurír
nak megérkezése-ólta Pétervárról, ismét 
elkezdődtek; és ma, Orloff Gróf és a 
Porta’ egynéhány Ministere koztt, az 
O- Magassága’ Titoknok ja mezei Házánál, 
Beyler-Bey-ben, a’ Bosphorus’ásiai part
ján, tanátskozás tartatott; melynek tár
gya az adrianápolji békekötés’ külomb- 
féle tzikkeljeinek elrendelése,ésaz,ugyan
azon időben alá-írt külön-eggyességéi, a’ 
Porta által tejendő fizetésre-nézve, és aT 
Muszkaország’ részéről végre-hajtandó 
vissza adása az ottomani birtokoknak. — 
Szép és nem utólso újjság az, — ör
vendhetnek a’ szoinédok is neki — hogy 
a’ Porta is hajlandó már quarantaine-in- 
tézeteket állítani-fel a’ torok Birodalom
ban; a’ mit ismét a’ most múlt háború’ 
esmért kimenetelének kell köszönni.

'Méltók megjegyzésre, a’ több újj 
Rendelései között a’ Portának, ezeki ^Egy 
Ferm an szerént, szabad a’gabona-keres
kedés mindeneknek: egy másik szerént, 
Töröknek , Raaja-uak meg van tiltva a’ 
Kaíféval-kereskedés: a’ mi van is nállok, 
kötelesek azt a’ Tharais-ba által-adni, az
az, a’ köz-intézetbe, a’hol a’káfifét per
gelik : harmadik az, hogy a’ muselman 
és raaja keskedők’ kereskedő-könyvei a- 
lája vettetnek a’ béjjeg-( stempel-taxá- 
nak; mely minden kereskedő-háznak 1 0 0  
piasterbe kerül.— Ez a’ két utolsó rend
szabás nem illeti a’ Frankokat). — Smyr- 
nán által az a’ bizonytalan hír jött ide, 
hogy Heyden Adm., hajóseregének nagy 
részével elment volna az archipelagusról: 
— hova, áról, nem szólI.

K ü l ö m b f é l é k
A’ frantzia Király ŐFge. a’ Ref. 

Egyház’ Consistoriumának, Parisban, 1000



frankot az augsburgi -vallásukéit köve
tőkének 800 frankot küldött, szegény- 
nveiknek a’ szántára. Hasonló szerrel kül
döttek a’ Dauphin és a’ kir. familia’ e- 
gjéb Ta gjai is kegyes adomán vokal ugyan
azoknak a’számokra. Az Izraeliták’Con- 
sistoriumának is 500 frankot ajándéko
zott ÖFelsége.

A’ tudós ifjú Schulz, a’ gieszeni 
Universitas’ Piofessora, a’ ki ezelőtt 4 
esztendővel a’ frantzia Király’ költségén 
’s rábízásával, utazásra adta magát Ori- 
ensbe, Kurdistan tartományban, Iual- 
Huerile’határszélen , Bash-Kuhah és Pe- 
Vihan-rsichin faluk között megyilkoltatott. 
Az áng. Követ, Taurisban , Macdonald O- 
bester, ki a’ tudós Utazót, igen vendé- 
gi-szeretetüen fogadla-be hajlékába, je
lentette a’ tudósítást ezen kegyetlen tör
ténetről, januar. 1-sóján Parisba, azzal a’ 
hozzá-tétellel, hogy még nem tud rólla 
bővebb környületeket. Rendelést tett, a’ 
megölettetetlnek a’ papirosai kiszabadí
tása eránt, valamint a’ gonosztevők’ meg- 
büntetletésérői. Két szolgája , egy persa 
katona és egy slrásamester, kik a’ sze- 
rentsétlent kísérték, ugyanazon sorsra 
jutottak. — Ritkán indult Tudós ollyan tu
dományos esméretekkel és külső segedel
mekkel felövedezve útnak, tudományok 
terjesztése-végett, mint Schulz Ur.

Á r v í z  B é t s b e n
B é t s , rnártz. 4. — ( kezdetét ’s vál

tozásait láthatni elébb, Austria alatt ). 
Azon szerentséllenségnek , mellyet az u- 
tólsó 3 nap’ a’ Duna’ zajlása által lett 
árvíz okozott, Bétsnek az ezen foljómel- 
lett fekvő külső városaiban ’s a’ fó-vá- 
ros’ környékén , se szeri se száma, ha
tártalan, és, minthogy még a’ veszede
lemnek a’ jég’ íenn-akadása miatt az al
só vidéken , és a’ 3 nap-ólta ismét vissza 
fordult hidegnél-fogva, koránt-sem múlt
éi; tehát, még rnind-ekkorig sem lehe- 
tc annak egész kiterjedését számba-ven-

ui. A kiöntés, sok hell veken a legna
gyobb magasságot érte-fel , a’ Béts kró
nikájában tudvalévő vízállások kozott, es 
ollyan hell vekre kitsapott, raellyeket meg 
a’ kiöntött özön soha el nem é r i , ’s a' 
mellyek ennél-fogva, tökéletesen bator- 
ságosoknak tartattak. — Valamint ez az 
irtóztaló történet ; úgy a’ mi’ igen ke
gyelmes Tsászáruuk’ OFge’ érzése is ha
tártalan , és szíveket indító módon mu
tatta-ki magát, — a’ Fges. ts. Familia 
Tagjai, mindenfelé, a’ hol a’veszedelem 
dúlt, jelen voltak, a’ szenvedőknek segí
tséget és vigasztalást nyújtottak. Minden 
Felsöbbség is vetekedve iparkodik a’ le
írhatatlan nyomorúság’ enyhítésére. De 
még Bétsnek jóltévő-bajlandóságu lakosai 
a szokott nagy mértékben mulattják-ki is 
magokatszerentsétlen embertársai eránt. 
Mind en képzelkető módon gyűjtik össze 
az örömmel nyújtott önkéntes adománvt.

Ugyanazon nap'jött-ki az Alsó-Aus* 
triai ts. k. Kormányszék’ részéről egy Hír
adás, melynek az értelme az, ho^y ezen 
Kormányszékhez saját kézírása által úta- 
sítást küldött ŐFge. egy, tsupán az árvízi 
szerentsétlenséget illető Biztosság’ hirtelen 
itílállítása végett; mely az esett károkat szó- 
rossan számba-vegye, minden módon, ön
kéntes adományokat gyüjtessen össze, a 
szerentsétleneken minden lehettséges mó
don és minél-elébb lehet, segíttessen. £ ’ 
mellett, méltoztatott a’ két Felség Magának 
lenntartani azt a’ kellemetes just, hogy a’ 
Császár, mint Haza’ egvedülvaló legjobb 
Atlya, 40,000 ezüst forintot, a’ Tsászárné, 
minta’ Hazának egyedül való legjobb Any- 
nya, 1 2 ezer hasonló forintot, a’ szerentsét- 
lenek’ hirtelen való segedelmekre kifizettet
ni j)arantsolla. — Számláljátok a’ többi
ezertele indító okokhoz, szerentsétlen vízbe me
rültek , Fges. jó Atyátoknak ’s Anyátoknak ezen 
apolgatásait is, mellyeknél-fogva szoktátok megin 
dúlt háládatos szívvel énekelni gyakor-ízben — 
l i t e n  t » r t s d-ot e g  F e r e n t e  T s á e z á r t .  —
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